

野猪的生活習性及其狩獵方法

趙紹梧

(廣西林學院森林保護教研組)

野豬為廣西農林的大害獸，對農林作物的危害很大。幾年來由於教學工作的需要，對野豬的生活習性進行一些觀察。1957年7—9月，作者有機會參加廣西農業廳組織的鳥獸調查隊，到桂西的凌樂、鳳山等鳥獸害嚴重的縣份進行鳥獸害的調查。對野豬在農林的危害情況更有進一步的了解。茲將野豬生活習性及狩獵方法簡述如下：

形態特徵——廣西產的野豬屬於 *Sus scrofa* L.種。體形和家豬相似，頭壁比家豬稍為彎曲而扁大，鼻部突出，末端形成吻盤，適於翻掘泥土和覓取食物。犬齒發達，牴齒尤長，常由上頸伸向外方並彎成鉤狀，極為銳利，除用以取食外，還作防禦敵獸之用。四肢較細長，蹄尖而強，很適於奔跑。體重一般可達200—300市斤以上。初生野仔豬，背部生有黃褐色和黑色的粗大縱帶各6條，經3—4月後才逐漸消失。

生活習性——野豬在廣西喜住於混交林和雜草灌木叢生的地方，或靠近水邊密生芦葦的山坑谷地里。冬季怕冷多移住於朝陽溫暖的山坡草地。夏天則喜在陰涼的谷地，或在深溝里生活。喜浴水，常在溪邊流水或在山間泥塘凹凹打滾，摩擦身體，以避蚊咬。活動範圍極廣，常跑到離住地10—30里以外的地方去覓食。白天多在山邊低地的草叢里潛伏睡眠，晚上活動，但在阴雨天，特別是人少到的深谷洞里^{*}白天也外出活動為害莊稼。性雜食，夏秋主以玉米、紅薯、馬鈴薯、豆類為食，小麥、水稻次之。冬季則多以麻櫟、栓皮櫟、油茶種子，以及蕨根、大芒草、竹筍等為食料，有時也掘食蚯蚓或其他動物的屍體。喜歡成羣活動，常4—5只或數十只一隊。在凌樂縣的甘田和玉洪等山區，多會發現200多只集成一大隊，於天黑後不久便凶暴地通過鄉村。活動的時候，小野豬走在隊的前頭，大野豬在後面，以壯羣膽。在山澗里好走盤路，或沿斜坡而行，帶有小豬或有孕的母豬，則多在平坦的地面上走。視覺不利，但嗅覺和聽覺則很靈敏。牡豬性極凶惡大膽，如被打傷，則常對人或獵狗拼命反撲。能疾走，且常直線逃跑，不能驟變方向，這一點在狩獵時必須注意。

野豬繁殖時，常在山腳靠近水邊野草多的地方，用茅草或跌在地上的枯樹枝，作成簡陋的大窩而後生殖。和家豬一樣，每年生殖2次，孕期4個月，每胎常生

3—7仔，多亦可達12只以上。生後5—6天，即隨母豬外出活動，食害農林作物。仔豬生後不到一年的時間，即可交配繁殖，壽命達20年之久。

為害情況——野豬為廣西農林主要的害獸，平時除食害樹根和掘食地下種子造成大量的缺苗外，最喜危害玉米、水稻和紅薯（甘薯）。食量很大，每只野豬根據我們在廣西凌樂調查，每晚可吃玉米或其他糧食20—30市斤，如連續踢在內，可達80—100市斤以上。一羣野豬（4—5只），在一晚之內可損害莊稼10多畝。1957年8月，我們在鳳山縣金牙區調查所知，20市斤玉米種子（約3畝）的灌漿結實玉米，被3只野豬（1母2仔），在連續3個晚上，便全部吃光，其危害之大，由此可知。

野豬晚上為害玉米作物時，常作試探性的偷食，第一、二次先拔取1—2株，在田邊先食，當發現無人看守時，即窜入作物中央地區去安然食害，飽食後，還盡量的攪蹋，至天將明時才歸去。

狩獵方法——廣西各地防治野豬的方法很多，但一般可歸納為下列幾方面：（1）晚上派專人看守防其來害：在作物地上搭蓋茅棚，樓棚高7—8市尺，長寬各6市尺，用茅草復蓋，晚上在樓棚上看守，發現野豬來為害玉米鳴聲時，即開槍射擊。如無槍，則每隔20—30分鐘鳴竹筒或擊鑼打鼓恐吓亦可。此法簡單易行，效果良好，各地均可采用。（2）晚上縱火恐吓：因野豬怕火，晚上可在作物地上燒火恐吓之，亦可防其來害。但在作物地燃火時，應注意勿蔓延成林火。（3）圍山獵打：在圍山獵打前，可先派人到作物地上檢查作物是否被害，並觀察其腳印，確定其去向後，然後組織人力和帶獵狗集中進行伏擊。埋伏方法：①應在山腰凹地埋伏，或在有大樹、岩石可以進行隱身的地方埋伏，以免發生危險。②最好不在風頭的地方埋伏，以防它嗅到人身的氣息而改道逃跑。致於射擊方法，根據獵人的經驗是：1)野豬上山時打脊樑，下山時打腳肢，平地行走時擊腦壳。2)要進行側面伏擊，避免正面獵打，以免反撲傷人。3)當野豬走近埋伏地點時，咳嗽一聲，它

* 壇——即四面環山的小盆地，種有作物或有人居住的地方，一般都是1—10畝左右的低地，廣西僮族人民通稱為壇。

即停步仰望周围，这时立即开枪射击，便百发百中。(4)装铁夹捕捉：用直径1.5—2市尺，高8寸—1市尺，重10市斤以上的大铁夹三、四个，作品字形排列，每只距离2—3市尺，埋装在野猪常走的路上，待野猪经过时便可夹获。埋装方法：先在地上挖小坑一个，其大小、高度和铁夹张开度相同，把铁夹埋下，上面用碎土或杂草伪装即可。用此法，必须用几个大铁夹同时装在一

处，这样便可把野猪的几个脚都同时夹着，牢牢的不能逃跑，如仅用一个铁夹，常因野猪力大而被挣脱。(5)陷井法：在人畜少到的地方，挖宽4市尺，深5市尺的土坑，坑口用枝条杂草架好，并用泥土复盖伪装之，当野猪路过时，即陷落坑底，然后用棍棒或枪把它击死。用(4)、(5)两法，为了避免行人危险，必须设置标志，以资识别。